

高标准高质量推进常态化扫黑除恶斗争

本刊评论员



开展为期三年的扫黑除恶专项斗争，是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大决策部署。党的十九大以来，全国公安机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实党中央决策部署，在党中央的坚强领导下，在全国扫黑除恶专项斗争领导小组的组织指挥下，将开展扫黑除恶专项斗争作为一项重大政治任务、置于重中之重突出位置来抓，充分发挥主力军作用，以最高的标准、最严的要求和超常规的力度，持续不断向黑恶犯罪发起凌厉攻势，取得了一系列重大成果，为专项斗争取得全面胜利作出了突出贡献。前不久，党中央召开全国扫黑除恶专项斗争总结表彰大会，习近平总书记亲切会见了受到表彰和嘉奖的代表，这是对我们的极大鼓舞和激励鞭策。我们要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实把党中央的激励关怀转化为强大动力，为履行好新时代使命任务、确保国家政治安全和社会大局稳定而不懈奋斗。

为期三年的扫黑除恶专项斗争已圆满收官，但收官不是收兵，

而是常态化打击治理的新开端。当前黑恶势力违法犯罪组织形态、方式手段呈现出许多新变化新特点，专项斗争不可能一劳永逸，彻底铲除黑恶势力仍是一项长期而艰巨的任务，必须推动扫黑除恶常态化，持之以恒、坚定不移打击黑恶势力及其“保护伞”，努力让城乡更安宁、群众更安乐。常态化开展扫黑除恶专项斗争，既是巩固扫黑除恶专项斗争成果、与黑恶势力坚决斗争到底的长久之计，也是统筹发展与安全、推进国家治理体系和治理能力现代化、建设更高水平平安中国的关键之举。各级公安机关要深刻认识常态化开展扫黑除恶专项斗争的重要意义，始终保持对黑恶势力的严打高压态势，坚持打早打小、除恶务尽，着力巩固和拓展专项斗争成果，高标准高质量落实好常态化开展扫黑除恶专项斗争各项措施，为在更高水平上推进平安中国、法治中国建设，确保人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安奠定坚实的基础。

黑恶势力是社会“毒瘤”，依法严惩任何时候都不能软，必须毫不动摇地坚持依法严打方针，始终保持对黑恶犯罪的压倒性态势。要坚持打早打小、露头就打，深入研究黑恶势力犯罪的规律特点，密

切关注黑恶势力犯罪的动向苗头，加强对各类案件的串并分析和对群众举报线索的分类研判，及时排查发现由乱生恶、由恶变黑动向，做到发现在早、处置在小。要坚持突出重点、精准打击，始终把打击的矛头对准威胁政治安全特别是制度安全、政权安全的黑恶势力，坚决防止黑恶犯罪交织叠加、滋生蔓延。要坚持除恶务尽、不留后患，对专项斗争收官时尚未办结的案件、尚未抓捕归案的逃犯，要紧盯不放、一抓到底。要同步推进“打伞破网”“打财断血”，坚决打掉黑恶势力的“关系网”“保护伞”，彻底铲除黑恶势力的经济基础。

黑恶势力犯罪案件复杂，侦办难度大，必须始终坚持严格依法办案，确保扫黑除恶专项斗争在法治轨道上运行。要深入贯彻落实习近平法治思想，充分运用法治思维和法治方式，用足用好法律武器和政策规定，有力有效地精准打击黑恶犯罪。要积极适应以审判为中心的刑事诉讼制度改革要求，准确把握和适用法律，紧紧围绕黑恶犯罪特征和构成要件，依法全面规范收集证据，确保办理的每一起案件都经得起法律的检验和历史的检验。针对扫黑除恶专项斗争实践中遇到的现实问题，要加强法律政策研究，加强执法办案指导，加强执法监督管理，为基层一线打击黑恶势力犯罪提供有力的法律支撑。

黑恶势力滋生与一些地方社会治理缺位、行业监管不力密切相关，必须积极适应推进国家治理体系和治理能力现代化要求，大力推动落实源头治理、综合治理措施，坚决铲除黑恶势力的滋生土壤。要加大治安乱点整治力度，推动落实属地管理责任，以常态化开展扫黑

除恶斗争为牵引，对社会治安问题突出地区、地域性违法犯罪突出问题进行专项整治，严防黑恶犯罪与其他犯罪交织叠加，促进社会治安持续向好。要深化推进新型网络犯罪整治，紧盯各类网络犯罪发展蔓延动向，推动落实综合治理主体责任和各类市场主体社会责任，积极会同相关部门完善工作机制、落实治理措施，坚决斩断黑灰产业链，着力构建网上网下一体化打防管控联动治理格局。要深化重点行业领域整治，及时发现、积极推动解决突出问题，坚决堵塞管理漏洞，着力消除安全隐患。

高标准高质量落实好常态化开展扫黑除恶专项斗争各项措施，关键是要加强组织领导，完善组织领导机制，实现常态化运行。各级公安机关要积极适应常态化开展扫黑除恶专项斗争新要求，进一步加强对开展扫黑除恶专项斗争的组织领导和统筹协调，细化职责分工，落实领导责任，强化督导检查，狠抓推动落实，确保各项措施不折不扣落到实处。要突出专业力量建设，加强法律政策培训和业务指导，推动办案力量向基层一线倾斜，着力提升扫黑除恶法治化规范化专业化水平。要严格队伍管理教育，紧密结合开展党史学习教育和公安队伍教育整顿，强化政治引领，筑牢忠诚警魂，弘扬英模精神，着力增强全警知敬畏、存戒惧、守底线的高度自觉，激发全警铸忠诚、守初心、担使命的奋进动力，着力锻造党和人民信得过、靠得住、能放心的“四个铁一般”高素质过硬公安铁军，不断夺取常态化开展扫黑除恶专项斗争新胜利、为推动更高水平的平安中国建设作出新贡献。